

莽莽兴安岭，群山奔涌，万木滴翠。在群山的褶皱里，凌云岭的山腰处，一栋红砖房，掩映在青松白桦之中。房屋三间，小院齐整。上空袅袅炊烟，院落里不时传出鸡鸣狗吠之声……幽静之中，散发着浓浓的生活气息——一对夫妻瞭望员温馨的家，就筑巢在这里。

丈夫魏厚仁，50岁出头，已做防火瞭望员6年有余。青年时代，他是永青林业局的森调队员。多年的森调工作，让他跑遍了林业局生态功能区的山山岭岭、沟沟岔岔。有心的他把到过的每一个地方的名称和特征都记在了本子上，印在了心里。若提起大山中的某一处，就没有他不知道的，被人们誉为林业局的“活地图”。正因为这一“长处”，10年前，他被调进了更适合他的工作岗位——林业局防火办，并成为扑火队的业余“向导”。

4年后，林业局防火办要派新瞭望员到凌云岭瞭望站去接替将退休的老瞭望员，要求大家自愿报名。可当时很少有人愿去山里忍受那种生活的清苦和精神的孤寂。魏厚仁却主动请缨，并向领导讲述了自己的优势，他说：“我喜欢大山，更熟悉大山。我熟悉那里的山山岭岭、沟沟岔岔，如有火情出现，我能及时准确地报出火情位置，快速地把火打小打了。”

领导说：“你年迈多病的母亲怎么办，你能放心得下？”

“不要紧，母亲有我贤惠的爱人照顾，没问题的。”

“你爱人会同意吗？”

“会的，对我的工作，我爱人从来都大力支持，不管吃多大苦，她都愿意。”

就这样，魏厚仁带上几本书、笔记本电脑及一些生活日用品就“走马上任”了。

魏厚仁去当瞭望员是有心理准备的。他去过瞭望站，登过瞭望塔，那里的生活艰苦他了如指掌，可当瞭望员的想法他没有泯灭过。他觉得这个岗位很重要，工作更有价值，尤其林区停伐以后，“生态优先，绿色发展”成了大兴安岭林区的主题，保护好生态环境，保护好大森林，更是林区工作的重中之重——他觉得自己很光荣。

他到了瞭望站，与老瞭望员做完了交接，就一头扎进了工作中。除了值班瞭望和定时记录、汇报外，他还利用业余时间把已知名的高山大岭及由他新命名的丘陵沟谷如樟松峰、红豆坡、杜鹃谷、白桦沟等地绘成了一张地形草图，并都标出了经纬度，交给了林业局防火办。防火办觉得这张图非常有用，随即报给了林业局森防指，森防指领导大加赞赏，说：“有了这张图，起火点就更容易讲清楚，也更容易找到，更会交给扑火赢得时间！”不久这张图还被有关部门正式绘成了规范的管护区防火地图。

魏厚仁喜欢文学创作，还偶尔在报刊上一露“峥嵘”，让他爱人王爱春崇拜得不得了。如那首《春来早》写他刚上塔时的心情就很有意境：枝如碧翡翠如剪，一坡春花乱人眼。锦羽鸣啭风拂面，情如飞泉歌自远。那首《登凌云岭》也颇有气势：衣袂飘飘飞逸兴，天梯漫步揽九重。群山磅礴腾锦绣，云涛浩瀚走千峰。胸臆展阔接灵气，豪歌一曲达天听。霞霓如梦万里彩，壮美北疆揽入胸。

担任瞭望员后，他用专研业务和诗歌创作把自己的业余时间充实起来。多年来，他不仅把业务弄得十分精通，也写了不少诗歌，还打算出本诗集呢。因此他并没有觉得这里的工作和生活有多单调、多寂寞。

爱人王爱春来瞭望站后，魏厚仁的生活就更锦上添花了。

去年春天，王爱春的婆婆突发脑梗不幸去世了。夫妻俩处理完母亲的后事，魏厚仁就急忙上山了，由妻子继续处理余下的事情。

由于婆婆前些年就得了脑梗，身体不灵便，生活都难以自理。爱春对婆婆无微不至的关心照顾，让婆婆几次流下了感动的泪水。婆婆逢人就说，一定是上辈子积德了，让自己得到了这样的好儿媳。婆婆这是第三次脑梗了，终于没有躲过这一劫。婆婆的去世，爱春的心里十分难过。20多年来婆媳之间脸都没红过，就和亲母女一样。然而，悲痛过

用“烂漫”来形容“山花”再也恰当不过了。

大兴安岭之春，总是跋山涉水，坎坎坷坷，曲曲折折，一脚深一脚浅，姗姗来迟。

这里没有阳春三月。

每逢五月，杨柳绽开媚眼，吐出思绪，山花的叶片缓缓探出触角，紧紧铺贴地面，隐蔽在淡绿的绒毯中。天晴朗则伸叶，茎抚摸阳光，山风轻拂则舒展腰肢翩然起舞。山花宛如含羞的少女慢慢袒露头角，渐渐掀起绿纱巾，方绽开美貌姿容。

每当信步山里林间，山花则映入眼帘，芬芳则迎面扑来。赤橙黄绿青蓝紫的珍珠玛瑙镶嵌山前林下，千姿百态的珊瑚盘根错节林海山岩。一眼望去满山遍野，让人心旷神怡，目不暇接。

初春于山林北麓气喘吁吁地爬山而至，正值乍暖还寒时节，山花绽放最早的是莫过于映山红了。当残雪未尽，松桦乍绿，“映山红”来不及吐叶，竟如干枝梅，把一冬的心血霎时绽放，大有不畏世俗的胆识啊。

映山红盛开时节，正当山林未披绿装，远远望去，满山遍野竟如灿烂的云霞，让人对“花海”二字的涵义就不言而喻了。

大兴安岭之花并非让人赏心悦目而已，大多可采撷，晾晒，炮制为药为

大兴安岭之花

□ 姜福山

茶，更具其特色也。如芍药、金莲、草参等山花为中药，尤其黄芪补养气血功效可与人参相比，不分高低也。又如金莲、杜鹃、刺玫、黄芪等山花又可入茶，沸水沏之，花瓣绽放如初，色彩夺目，清香飘逸，饮之细细品味则沁人肺腑，尤有健身提神之功效。

小时候我尤喜爱霜花，每当清晨就站在玻璃窗

江南四季如春，鲜花绚丽多姿，屡屡不衰，可谓花的世界，但大兴安岭独具一格的山花，让江南感叹莫及，乃为“霜花”也。

白日鹅

你看，这大山深处的湖泊，在青翠欲滴之中，在如梦似幻之中。白天鹅！你这圣洁的林中仙子，擦着温热的湖水，一点点地清洗美丽的胴体。我好像嗅到了春芽的馨香。

白天鹅！白天鹅！我看到一道

白日鹅！你看，这大山深处的湖泊，在青翠欲滴之中，在如梦似幻之中。白天鹅！你这圣洁的林中仙子，擦着温热的湖水，一点点地清洗美丽的胴体。我好像嗅到了春芽的馨香。

白天鹅！白天鹅！我看到一道

白日鹅！你看，这大山深处的湖泊，在青翠欲滴之中，在如梦似幻之中。白天鹅！你这圣洁的林中仙子，擦着温热的湖水，一点点地清洗美丽的胴体。